

扬帆新时代 荣耀“半边天”

——我市各级妇联团结带领广大妇女积极投身巾帼“五大行动”

本报记者 李白蕾

岁月流金,巾帼增辉。

我们锚定目标、笃定前行,书写着榕城巾帼不让须眉的精彩华章;

我们风雨兼程、步履坚定,用心用情践行着“妇女能顶半边天”的豪迈宣言;

我们向阳而生、收获满满,把巾帼荣光与梦想镌刻在榕城大地上。

迈向新征程,每位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者。习近平总书记在去年10月30日同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,需要全体人民团结奋斗,妇女的作用不可替代。要坚定不移走

中国特色社会主义妇女发展道路,激励广大妇女自尊自信、自立自强,奋进新征程,建功新时代,为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量。

市妇联深入学习贯彻习近平总书记在全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神和中国妇女十三大精神,团结带领全市广大妇女积极投身巾帼“五大行动”,为奋力谱写中国式现代化福州新篇章贡献“半边天”力量。芬芳茉莉绽放“榕”耀,巾帼群英谱写华章。在“三八”国际妇女节这个劳动妇女的光辉节日里,让我们向榕城大地每位亮闪闪的“她”致敬。



连江县长尾第一茶厂厂长梁碧娥在海带分拣点带领女工们学习《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》。

巾帼思想引领行动

坚实而闪光的足迹让人骄傲、平凡而伟大的身影让人感动,每一位努力拼搏的女性,都值得被歌颂。市妇联致力于先进典型选树,挖掘身边平凡岗位上默默奉献的“她”,用榜样力量引领妇女建功新时代。

榜样引领聚人气。“七一勋章”获得者、全国三八红旗手、鼓楼区东街街道军民社区党委书记林丹变身“播客”,直播社区长者食堂丰盛的菜肴和老人们的笑容;全国三八红旗手、晋安区总医院党委委员沈或澜变身“录音师”,记录下抗疫硬仗中的誓言……去年“三八”期间,市妇联创新性打造“有福之州 她有新声”“三八”国际妇女节主题宣传品牌,联动10位优秀女性代表推出《有福之州 她有新声》系列短视频,累计收获1268万次播放量、数十万点赞量,获评“争优争先争效 福州在行动”短视频大赛一等奖。今年,市妇联将目光聚焦更广袤天地里的“凡花”,

推出第二季《有福之州 新声有妳》,用朴实的语言表达真挚的情怀,把准群众脉搏,汇聚前行力量。

主题宣讲接地气。全市深化“百千万巾帼大宣讲”“榕城巾帼向党”等活动,带领各级三八红旗手、妇联干部、执委等开展“五进”“宣讲+服务”1435场次,惠及妇女群众8.7万人次,全面推动党的创新理论深入人心、落地生根。

同频共振有新气。妇女在哪里,妇女思想引领工作就做到哪里。市妇联还强化“妇字号”网络阵地建设,线上线下融合推广“我奋斗·家国美”故事汇、评话曲艺传习等“虾油味”宣讲,全方位多维度推进党的创新理论生动传播。去年年初至今发布相关图文2281篇次,视频168条,各平台阅读量逾1700万次。市妇联获评2023年度全国妇女宣传舆论阵地建设先进单位。



女科科特派员小分队赴巾帼示范基地指导种植和养殖技术。

巾帼筑梦建功行动

新征程上,每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者。无论是在三尺讲台、无影灯下,还是在田间地头、广袤海洋,抑或是着眼于重归职场的勇敢宝妈、暂遇困境的顶梁柱母亲,市妇联持续深入开展巾帼建功系列行动,引领和支持各条战线、各行各业奋斗拼搏、勇敢追梦、建功立业的榕城姐妹。

每天下午4点不到,家住马尾区的宝妈、36岁四川人闰女士便来到她租在船政夜市的“品冒非凡”店面,开始一天的店主生活。“在这样的黄金地段租到店面,我以前都不敢想,这得感谢妇联‘娘家人’。”闰女士有两个未成年儿子,因自己文化水平不高,加上孩子们需照顾等问题,她一直没找到合适的工作。马尾区妇联以“妇工+社工+义工”的服务模式,吸纳了包括闰女士在内的21名宝妈和顶梁柱母亲到船政夜市开店或摆摊,人均月收入可达6000元。

深化拓展“巾帼就业创业促进行动”,我市在12个县(市)区挂牌“宝妈·顶梁柱母亲驿站”,帮扶50名顶梁柱母亲,促进500多名宝妈就业。建立“福州市海峡女性就业创业服务中心”“福州市巾帼数字学院”,每年培训2000人次,促成1000多名女性就业创业。

市里还开展“岗位建功巾帼行动”,涌现全国巾帼建功标兵21名、巾帼建功先进集体8个、巾帼文明岗88个、省级巾帼文明岗266个;“关爱女性健康巾帼行动”每年救助“两癌”贫困妇女440人,为1.3万多名妇女提供“女性安康险”;“科技创新巾帼行动”支持女科技工作者推动产业创新,年均服务100多人次,助力巾帼企业实现高科技产出;“乡村振兴巾帼行动”培育“姐妹手伴”项目100多个,创建省级巾帼示范基地55个、省级美丽庭院3000户,每年培训农村妇女1000多人次,促进她们实用技能提升和增收。



垃圾分类·家家时尚 巾帼志愿服务专项行动启动仪式

巾帼家庭服务行动

家是人生的第一所学校,梦想启航的地方。家庭和和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。市妇联深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,在家庭领域深耕细作,组织实施“家家幸福安康工程”,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。

省最美家庭、省五好家庭吴晓白家庭去年领到了一张“八闽家庭福卡”。吴晓白作为女主人,可享受就业、教育、医疗、旅游、购物等礼遇服务。包括她在内,我市有238个近年来获评省级以上最美、五好、绿色、文明家庭女主人各项礼遇已落实到位。“八闽家庭福卡”为我市在全省率先推出,是我市家庭文明建设的一大创新,鼓足了“好人好报”“德者有得”的良好社会风气。

建设好家庭,大力实施“家家幸福安康工程”,全市涌现出8万余户最美家庭、五好家庭、绿色家庭,亮出好家风好家训6万余条;传承好家风,我市在全省妇联系统率



鼓楼区凤湖社区家庭教育示范基地常态化开展亲子活动。

先建立以“家风文化”为主题的新时代家风传习中心,培育“榕树下”新时代家风讲解员300余名,推出红色家风之旅线路12条,年均服务1.5万余人次;推广好家教,在全省率先建立以妇儿工委牵头的家庭教育工作联席会议、早教指导服务中心、家庭教育志愿服务队、数智化家庭教育平台,创新

“入户早教指导师”工种,实施“福爸福妈福娃共成长”家庭教育大讲堂计划,年均服务家长近300万人次;培育好儿童,大力推进国家儿童友好城市建设,实施“福小榕榕城市”榕城“六小”行动、“星星点灯”关爱留守儿童儿童等项目,年均服务儿童5万余人次。

巾帼维权暖心行动

维护妇女儿童权益的工作要做在平时,抓在经常、落到基层。市妇联用心用情办实事、做好事、解难事,保护妇女儿童合法权益,当好广大妇女群众“贴心人”。

去年,市妇联联动公安机关在全国首创具有宣传教育作用的《反家庭暴力告知书》。截至当年底,各级妇联和公安共发放《反家庭暴力告知书》559份,很好地起到了预防家暴再次发生的“阀门”作用。《反家庭暴力告知书》效力相当于反家暴法律宣传单,但又比一般宣传单更有指向性和教育作用。它还能作为法院发放人身安全保护令的支持性证据,一定程度减轻家暴受害者的举证负担。

权益保障机制更加完善。市妇联与职能部门联动,建立健全集妇联四级信访维权窗口、婚姻家庭纠纷调解机构、妇女儿童维权站以及12338维权服务热线为一体的妇联系统维权网络,为妇女撑起维权保护伞。



鼓楼区人民检察院邀请被害人母亲、法律监督员、社工、妇联心理咨询师以及民警、法律援助律师举办督促保护令送达仪式。

巾帼普法宣传更有力度。开展“巾帼法治福州建设行动”“巾帼暖人心·法爱润万家”普法宣传活动,常态化推进婚姻法、民法典、反家暴法等普法宣传1万多场,覆盖妇女儿童130多万人次。参与社会治理更有作为。落实婚姻家

庭矛盾纠纷隐患排查化解“四三”工作法,实施“幸福·法律·家”“茉莉姐姐”家事辅导调解暨家庭教育指导,通过专业化项目化的方式为妇女儿童提供法律服务、心理健康和婚姻家庭经营指导等服务,受益者达10万多人次。

巾帼志愿服务行动

市妇联进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,紧密结合榕城志愿服务“五化”建设,围绕妇女儿童和家庭“急难愁盼”,以“小切口”做好巾帼志愿服务“大文章”,打造巾帼志愿服务“福州样板”。

去年,经市妇联推荐,林惠、俞美容、阮元菁、林金莲、林云这5名四星级志愿者均获得市委文明办认定。自2021年市妇联在全省率先开展巾帼志愿者星级评定工作以来,共有600多名巾帼志愿者被评定为星级志愿者,其中一批先进典型经市妇联推荐,还获全国和省级表彰。这些“女雷锋”聚焦儿童、老人和妇女当中的困难群体,热心送上物资帮扶和精神关爱,以女性特有的爱心、耐心和细心,用心传递“娘家人”的温暖。

构建“巾帼志愿+社会组织”双驱动引擎。夯实规范化管理基础,建立“接单”“接单”“派单”“评单”相贯通工作模式,依托“志愿福州”等数字平台,打破线上线下信息壁垒,实现供需高效精准对接;拓宽规模



市妇联实施“星星点灯 与爱同行”关爱儿童服务项目,助力留守儿童健康成长。

化发展路径,广泛设立巾帼志愿服务站点,依托女性社会组织力量建立多方协作体系,完善承接巾帼志愿服务项目全过程、实时性追踪机制,增强巾帼志愿服务“造血”能力;提升专业化创新能力,吸纳科教文卫等领域人才为专业力量,推动2835支榕城市巾帼志愿队伍职业化、社会化、专业化发展;完备制度化运行体系,积极融入“垃圾

分类·家家时尚”“护河爱水、清洁家园”等专项行动,去年全市开展巾帼志愿服务超过3万场次,参与人员超21.7万人次;展现品牌化巾帼特色,精心培育“爱心妈妈帮帮团”“村童妈妈女性自强计划”等特色品牌,连续开展三届巾帼志愿服务“四个最美”评选,营造巾帼志愿服务遍地开花的良好环境。

新征程上,每一位妇女都是主角,都享有出彩的机会。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记

关于妇女儿童和妇联工作的重要论述的科学指引下,市妇联将团结引领全市广大妇女推动新时代妇女儿童事业和妇联工作再上新台阶,实现新突破,在加快建设现代化

国际城市的火热实践中激扬巾帼之志,勇建巾帼之功,奉献巾帼之力,彰显巾帼之美,持续奏响“榕城巾帼再建新功”的最强音,更好续写“半边天”的新荣光。